
Metodické vysvětlivky 
 
Údaj o počtu obyvatel zahrnuje všechny osoby, které měly v rozhodný okamžik sčítání (tj. půlnoc 
z 28.2. na 1.3.2001) na území České republiky trvalý nebo dlouhodobý pobyt bez ohledu na to, zda v 
rozhodný okamžik sčítání byly v místě svého trvalého nebo u občanů cizích států i dlouhodobého 
pobytu (tj. pobytu na viza nad 90 dní) přítomny.  
Rodinný stav je stav de iure, tedy právní manželský stav každého jednotlivce.  
Nejvyšší ukončené vzdělání vyplňovaly pouze osoby 15leté a starší podle nejvyšší ukončené školy. 
Jako samostatný stupeň vzdělání je uvedeno nástavbové studium, absolvování dvou nebo více 
středních škol (školy ukončené závěrečnou zkouškou nebo maturitou) a vyšší odborné vzdělání 
(absolventi vyšších odborných škol, případně dalších škol ukončených absolutoriem). Vysokoškolské 
vzdělání se zjišťovalo v členění na vysokoškolské bakalářské (pouze absolventi bakalářského 
studijního programu), vysokoškolské (dřívější absolventi vysokých škol a současní absolventi 
magisterského studijního programu) a vědecká příprava (doktorský studijní program a bývalá vědecká 
příprava). 
Obor vzdělání vyplňovaly pouze osoby 15leté a starší s ukončeným vyšším než základním 
vzděláním, a to podle specializace nejvyšší ukončené školy.  
Mezi ekonomicky aktivní osoby jsou zahrnuty všechny osoby, které uvedly na Sčítacím listu osob, že 
patří mezi zaměstnané osoby, zaměstnavatele, samostatně činné, pracující důchodce, pracující 
studenty a učně, ženy na mateřské dovolené v trvání 28 resp. 37 týdnů, osoby v základní, náhradní 
nebo civilní vojenské službě, ve vazbě a výkonu trestu nebo osoby nezaměstnané. Pro zařazení osob 
do kategorie zaměstnaných, zaměstnavatelů nebo samostatně činných osob byl rozhodující stav 
k rozhodnému okamžiku sčítání - jejich formální vazba k zaměstnání bez ohledu na délku pracovního 
úvazku, charakter pracovní aktivity (trvalý, dočasný) nebo druh pracovního poměru, dohody či 
smlouvy. Nezaměstnané jsou všechny osoby 15leté a starší, které byly v rozhodný okamžik sčítání 
bez práce, hledaly aktivně práci a byly připraveny k nástupu do práce. 
Ekonomicky neaktivní osoby jsou nepracující důchodci, ostatní nepracující osoby s vlastním zdrojem 
obživy, nepracující žáci, studenti a učni, osoby v domácnosti, děti předškolního věku a ostatní závislé 
osoby. 
Zaměstnání se uvádělo jako popis konkrétní činnosti, kterou osoba vykonávala v hlavním 
zaměstnání. Ženy na mateřské dovolené, osoby ve vazbě, ve výkonu trestu a osoby nezaměstnané 
uváděly poslední vykonávané zaměstnání. Nezaměstnaní absolventi škol byli sečteni jako hledající 
první zaměstnání. 
Všechny osoby ekonomicky aktivní uváděly postavení v zaměstnání a odvětví ekonomické 
činnosti podle vykonávaného zaměstnání (resp. posledního zaměstnání u nezaměstnaných osob). 
Zaměstnavatelé jsou ekonomicky aktivní osoby, které zaměstnávají (nebo zaměstnávaly) jednu nebo 
více osob. Samostatně činní jsou osoby s podnikatelským oprávněním, které pracují na vlastní účet a 
nezaměstnávají v rámci svého podnikání žádné další osoby - zaměstnance. Zaměstnanci mají 
placená zaměstnanecká místa. 
 


